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Referat af 3. ordinære bestyrelsesmøde 

onsdag d. 15. august 2023 for CAK - onlinemøde 
 

Tidspunkt og sted 15. august 2023 kl. 08.30  
Deltagere Karsten Lyberth-Klausen (KLK), Lars Peter Petersen (LPP), Susanne Christensen 

(SCh), Kattie Pedersen (KP), Malene J. Kieler (MK), Stinus Silassen (STS), Simon 
Christiansen (SC), Isle Hessner (IH), Susanne Høegh (SH) 

 Online Henrik Sørensen (HS), Isle Hessner (IH), Stinus Silassen (STS) 
 Afbud Ea Hoffmeyer 
Mødeleder Karsten Lyberth-Klausen 
Referent Susanne Høegh 

 

1. Mødeafholdelse 
 a. Godkendelse af dagsorden 

 
Indstilling: Dagsorden godkendes, punkt 6b budget opfølgning forår og resten af 2023 

  Dagsorden blev godkendt. 
2. Opfølgning fra sidste møde 
 a. Referat fra sidste møde 

 
Bilag 2.a Referat fra sidste møde 
 
Indstilling: Indstiller at referatet godkendes 

  Referatet godkendes i næste møde. 
3. Orienteringer 
 a. Formanden – Evaluering af erhvervsuddannelsesloven 

 Formanden – Evaluering af erhvervsuddannelsesloven 
Departementet har indkaldt hele bestyrelsen til budgetopfølgning d. 21. august kl. 14. 
Implement Group foretog evaluering af erhvervsuddannelsesloven. Rapporten er hos 
departementet. 

b. Medarbejderrepræsentant 
 IH-Ikke noget nyt. Ro og tiltro. Den nye TNI-Uddannelseschef skal snart i gang. 

2 TNI-Flex klasser er startet. Sidst år var der stort frafald. 
LPP – Hvad kan være årsagen for frafald? 
IH – Det er især personlige problemer hos de unge. 
SC – Med hensyn til elevernes frafald, har de samme elever søgt igen? 
IH – Der er en på vej tilbage. 

c. Elevrepræsentant 
  - 

 



2 
 

4. Beslutningspunkter 
 a. Godkendelse af ledelsesberetning for maj 2023 

 
4.a. Indstillingsnotat – ledelsesberetning for maj 2023 
 
Indstilling: Ledelsesberetning for maj 2023 godkendes 

  Inden godkendelse af ledelsesberetningen: 
Forstanderen retter på den diskuterede sætning inden ledelsesberetningen bliver 
godkendt. 

  Diskussion: 
SCh – Ledelsesberetningen er god, kommunen lejer den røde kollegie.  
STS – Innovation South Greenland (ISG) er i gang med at forberede Food Lab i den gamle 
sømandshjem. Stedet hvor Sydgrønlands borgere kan eksperimentere med deres 
madprojekter. Projektet er bevilget af Folketinget. En af de røde kollegier er udlejet til 
kommunen. Aftalen er 1 års leje. 
KLK – Det er Selvstyrets bygning og kommunen har lejet bygningen? 
STS – Denne er tjekket hos departementet og aftalen med kommunen kan lade sig gøre. 
MK – Udgifterne til bygningen, er det kommunen eller Campus Kujalleq, der betaler? 
STS – Campus Kujalleq betaler eventuelle vedligeholdelsesudgifter. Kommunen afleverer 
bygningen tilbage i samme stand.  
SC – I almindelig leje betaler vi selv udgifterne. 
KLK – Hvor stor er leje af køkkenet i det gamle sømandshjem? 
STS – Vil vende tilbage med det. 
KP – Ledelsesberetningen henviser når lærer rejser i utide. Kan du forklare det? 
STS – Der er aftalt med GUX lærerne at de kan undervise i mindst to fag for at undgå 
undertimer, hvis læreren kun har et fag. Hvert fag har holdnorm, antal normtimer, 
forberedelsesfaktor, rettefaktor og elevtid. Resultatet af disse bliver realiseret timer. En 
arbejdsuge for en GUX-underviser svarer til ca. almindelig halv arbejdsuge. Mange lærere 
er fuldtids skemalagte. Hver enkelt GUX-lærer bliver spurgt om vedkommende ønsker 
merarbejde. Hvis en lærer rejser i utide, så kan det betyde en ansættelse af to lærere. 
Sammenlignet med erhvervsuddannelserne, så har erhvervsuddannelseslærerne ingen 
overtimer efter den gældende arbejdstidsaftale. 
KP – Det kan blive dyrt når en lærer rejser. 
KLK – Rejser udløste høje flytteomkostninger i flere år. 
KP – Ser begrebet ”et skrøbeligt korthus” i ledelsesberetningen. Det burde forklares på en 
anden måde. 
KLK – Det er vilkårene i den nuværende situation og STS har lavet en god model. 
HS – Er enig i opbygning af modellen. 
SC – Er enig med Kattie om ”et skrøbeligt korthus” skal stå i ledelsesberetningen. 
KP – Hvad gør vi så hvis departementet læser om et skrøbeligt korthus? 
KLK – STS, hvad er mere skrøbeligt? 
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STS – Det er når en GUX-lærer opsiger sin stilling fx pga. sygdom, så følger der udgifter for 
skolen. Rejse- og ophold, evt. godstransport, feriepenge, søgning af lærer, nyansættelse, 
gods, vakantbolig. Udgifterne løber hurtigt op. 
SC – Så det er vilkår for skolen. 
KLK – Det er vilkår som vil betyde merudgift for skolen. 
STS- Kigger på ledelsesberetningen og laver omformulering den. 
KP – Jeg kan forstå din situation, men teksten burde omformuleres. 
HS – Det er faktum at lærernes rejser er udgift for skolen. I det skriftlige burde det være 
beskrevet at der forekommer udskiftning og det kan blive til en skrøbelig situation, men at 
det er normalt vilkår med lærernes flytning. Jeg kan godt forstå at det kan være skrøbelig, 
hvis det sker flere gange. 
Jeg kan forstå at du skriver med den formulering i ledelsesberetningen. Du har holdt tale til 
eleverne, der gav ballade med forældrene. Der tænker jeg på at du først skal overveje din 
tale før du siger noget. Dine meninger er gode, men du skal forklare dem bedre og jeg kan 
godt lide dine meninger. 
SC – Enig med HS. Man skal lige tænke sig om før man ytrer sig offentligt. 
STS – Der er en fordel med den tale. Der var ingen selvmord dette skoleår. 
SCh – STS skal omformulere sætningen før ledelsesberetningen godkendes. 
MK – Er studenterhuset nedlagt? Departementet betaler huslejen, men I har udgiftspost? 
Har I opsagt lejen? 
STS – B-18 er ikke opsagt endnu. Det var planen at den gamle INI-bygning skulle rives ned. 
Indvendig vedligeholdelse, el, vand og varme er faste udgifter for Campus Kujalleq.  
KLK – Har I meldt ud til departementet, at Campus Kujalleq ikke skal bruge det mere? 
STS – Det er planen. Vi skal først finde et nyt sted. 
MK – Kan du ikke finde oliebetalingerne i økonomisystemet?  
STS – Jeg skal finde betalingerne på banken. For hver bygning skal vi beregne 
tidsintervallet mellem hver oliepåfyldning. Pedellerne skal derefter løbende tjekke hver 
bygning om olietanken er blevet påfyldt. 
MK – Der er ingen betaling via banken. Alt kører igennem økonomisystemet. Der er ingen 
overførsel via banken. 
STS – Ok. Jeg skal lige finde betalingerne. 
KLK – Er der andre bemærkninger til ledelsesberetningen? Find ud af det med banken og 
STS skal omformulere teksten om skrøbeligt korthus. 
HS – I ledelsesberetningen skal der være fokus på tiltag ud i fremtiden, ikke historisk 
forklaring på hvad skolen har gjort, fx med studenterhuset. 
KP – Hvis der skal være en orientering, kan denne være i den nederste del, i stedet for i 
beretningen. 
HS – Ledelsesberetningen indeholder status der er i gang. Der skal foretages lillebitte 
ændring på teksten. Ellers ser det godt ud. 
SCh – Er budskabet forståeligt? 
STS – Ja 
KLK – Ledelsesberetningen skal rettes og STS sender den til bestyrelsen. 
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5. Faglige drøftelser 
 a. Fremsendte data til bestyrelsen 
  Forstanderen sender nye statistikker til bestyrelsen. 
  Diskussion: 

KLK- Data vedrørende elevtrivselsundersøgelse, er der spørgsmål til data? 
KP – Er du overrasket over resultaterne du har videresendt til os? 
STS – Det synes jeg ikke. Der er den med fravigelserne, hvor Campus Kujalleq holdt 
udgifterne nede så meget som muligt, og det resulterede i utilfredshed blandt elever og 
lærere. Men i sidst ende er der tilfredshed. Nu kan skolen køre i normal drift og er i gang 
med de sociale aktiviteter. 
SC – Kommentarer fra lærerstaben, jeg synes at de er gamle i gårde. Hvis det er rigtigt 
hvad de siger, er trivslen bedre på NI end på GU. Der er forskel mellem de 2 skoler ifølge 
lærernes svar. 
STS – Der er kulturforskel mellem de 2 skoler. Der var på et tidspunkt mest brok fra 
grønlandske lærere i stedet for at samtale om tingene. Men det er blevet anderledes. Fx 
frokosten i lærerværelset er mere behagelig. Der er ikke mere dårlig atmosfære. 
SC – Det er andre gruppeelever, mikset grupper i forhold til unge og lidt ældre. Det undrer 
mig over den store forskel. 
KP – Hvad tænker du om alderskløften? 
SC – I forhold til elevtrivselsundersøgelse, er det delt op eller blandet? 
STS – Eleverne er blandet. 
KLK – I forhold til data, så er der kun kommentarer og det er ikke overskuelig. Der må være 
nogle søjler. Hvordan går trivslen? 
KP – I de modtagne data, er der kun kommentarer. 
KLK – Jeg kunne godt tænke mig at se de andre data. 
SCh – Kan du sende disse efter mødet? Der tilbagegang i elevoptaget, hvad tænker I om 
det? 
STS – Det var ikke så galt, ansøgningsfristen blev rykket fra 1. marts til 1. juni og det hjalp 
med antallet. 
KP – Jeg kan se at antallet af ansøgere har nedgang på 44%. 
SC – Hvor mange ansøgere er der i år? 
STS – Der er omkring 70 der er startet op. 
KLK – Elevstatistik af 2020-2023, hvor der står antal elever pr. 10/8-2022- 06/10-22, 
gennemsnit. Hvordan skal vi tolke disse tal? Svært at forstå statistikken. 
KP – Jeg har bare forholdt mig til udviklingen.  
KLK – Statistikken siger ikke rigtig noget. Der er 44 færre, disse målt på gennemsnitstal? Er 
der stort frafald eller er der noget andet? Man kan lave, hvor mange der er optaget og 
hvor mange der er begyndt. Det kan man vel lave? Se filen 2020-2023 elevstatistik. Arktisk 
guide går fra 8 til 0. 
SC – Det kræver forklaring på det. Det er noget vi skal bruge det i dag på arbejdet. 
KLK – Er der andre bemærkninger? 
KLK – Elevtrivsel og elevtal. kan du sende det i dag, STS? 
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6. Orienteringspunkter 
 a. Møde med departementet 

 
6.a. Bilag Møde med departementet, d. 21. august 2023 
 
Indstilling: Orienteringen tages til efterretning 

  Er taget til efterretning. 
 b. Regnskabet for foråret og resten af året 2023 

 
6.b. og 6.b.2 Indstillingsnotat – regnskab for forår og resten af 2023 
 
Indstilling: Regnskab for foråret og resten af året 

  Er taget til efterretning. 
  Diskussion: 

STS – Der er lønstigning på vej for DJØF-medlemmer. 
SC – Kursus indtægt, der er knap 200. 
STS – Noget af indtægterne fra sidste år. 
SC – Holder det medsendte regnskab, så er det meget positivt. 
KLK – Er der bemærkninger til regnskab og budget? 
SCh – Fortsæt den gode stil og den hårde kamp. 
KLL – Regnskabet taget til efterretning 

 c. Foreløbig regnskab for 2022 
 
6.c. Indstillingsnotat – foreløbig regnskab for 2022 
 
Indstilling: Møde d. 5. december vedr. budget for 2024 

  Afventer Deloitte for at underskrive regnskab for 2022. 
7. Berammelse af næste bestyrelsesmøde (datoer og årshjul) 
  04. oktober 2023 kl. 09.00 i Qaqortoq flyttet til 13. oktober 2023 kl. 10.00-12.00 

 
4. ordinære bestyrelsesmøde til efteråret skal fastlægges 
 
Indstilling: Forslag på datoer til årshjulet sættes i Qaqortoq til året 2024 

   
8. Kommunikationen af bestyrelsen beslutninger 
   
9. Evt.  
   

 


